

“帮奶奶养鸡”斩获三项全国大奖

宁乡职专学子用120元发明改变传统养殖，“电子饲养员”惊艳全国青少年科技创新大赛

长沙晚报8月22日讯（全媒体记者 岳霞通讯员 朱俊英 罗敏）服务好“泥点子”，就能创造出“金点子”。8月19日，在内蒙古自治区呼和浩特市举行的第39届全国青少年科技创新大赛颁奖典礼上，宁乡市职业中专学校的段意同学三次登上领奖台，聚光灯一次次照亮他胸前“湖南代表队”的标识。凭借为农民养殖户解决喂养辛劳的“新一代远程控制家禽喂食器”科创项目，段意成功入选湖南省队，在国赛舞台参与个人挑战赛与团队挑战赛及双选会评选活动中，一举斩获“格科专项奖”“创新人才奖”和“卓因星火科创专项奖”三项大奖。长沙中专科创少年在奖台上，把“封神”时刻具象化了。

以爱为源，研发成“小而美”典范

在乡村振兴的浪潮中，创新从不局限于实验室的高精尖技术，有时，一份源自生活的关爱，便能催生出解决民生痛点的实用发明。

中职学生段意及其团队研发的“新一代远程控制家禽喂食器”，正是这样一个“小而美”的典范——它以120元的低成本，破解了农村留守老人、散养户的养殖难题，更在从创意萌芽到项目获奖的过程中，书写了中职学子“以知识践行热爱，用行动传递温暖”的成长故事。

这份创意的起点，是最朴素的亲情。段意偶然发现，奶奶因进城照顾亲戚家孩子，始终牵挂家中无人照料的家禽，那份焦急与心疼让他萌生了“帮奶奶解决烦恼”的想法。没有宏大的目标，只有对身边人的关心，这份源于生活的洞察力，成了创新的源头活水。

在周景阳、陶涛、周永新三位老师的悉心指导下，团队深入农村一线，跑农户、搞调研，目睹了传统家禽饲养的艰辛。“看到农户们每天都要踩着泥泞准时喂食，风雨无阻，我们就想能不能用科技手段解决这个问题。”段意回忆道。

研发过程充满挑战。团队反复调试程序、改进设计，经历了无数次失败。电子、机械、焊接多个专业的同学通力协作，发挥各自优势，形成了跨学科的创新合力。“有时候为了解决一个技术难题，我们要在实验室待到深夜，但没有人抱怨。”



做好的产品到农家反复实践使用。长沙晚报通讯员 罗敏 摄

怨。”团队成员表示。

这哪是比赛，这分明是真实版“科创变形记”！从创意萌发到产品成型，这群少年用数月的坚持和努力，完美诠释了什么是“工匠精神”。

扎根需求，打造实用“电子饲养员”

辅导老师周景阳介绍，项目研发之初，团队曾一度追求功能集成，计划加入视频监控、余粮称重等模块，试图打造一款“全面”的产品。但在深入调研农村实际情况后，研发方向被及时调整——聚焦“精准、可靠、低成本”三大核心痛点。

团队砍掉非必要功能，用优化的送料算法替代高价传感器，同时重点攻克防鼠结构、电路板防潮等农村环境特有的难题。“我们要做的不是‘炫技’的实验室产品，而是大众用得起、坏了容易修、能稳定工作的‘电子饲养员’。”周景阳说，这一清晰定位，让项目始终扎根于乡村的真实需求。

从想法落地到最终获奖，段意和团队的成长

堪称“从纸上谈兵到实战攻坚”的蜕变。

曾经在课本上学到的电路知识、程序编写、焊接操作，第一次被真正用于解决实际问题——遇到传感器失灵，他们反复测试调整算法；发现喂食口容易进老鼠，他们重新设计防鼠结构。这段“在失败中找方法”的经历，不仅让他们的技术能力得到锤炼，更培养了严谨求实的科学素养：做项目不是“拍脑袋”，而是要深入调研、收集数据，反复试验。

更难得的是，团队在协作中淬炼出坚韧品格。研发周期长、工作量大，段意主动协调电子科技社团的加入，明确分工——有人负责发放调研问卷，了解农村养殖的真实需求；有人负责筛选元件，在保证性能的同时控制成本；遇到技术瓶颈，大家围坐在一起讨论，相互鼓励不放弃。这种“心往一处想、劲往一处使”的协作精神，成为项目推进的关键动力。

周景阳老师表示，在这个过程中，段意个人的突出特质更是令人印象深刻。他有善于发现问题

题的“观察力”，能从奶奶的一句唠叨里捕捉到农村养殖的痛点；他有“动手实践”的钻研精神，不仅是创意提出者，更是蹲守实验室调试设备、修改程序的实践者；他还有超越年龄的“项目领导力”，能清晰表达想法、协调资源，带动团队朝着目标前进，甚至在面对专家评委时，也能流畅交流、大胆阐述项目价值。最动人的是他的“同理心”——在软件设计中，他特意加入“一键收集残疾或行动不便老人农产品出售信息”的功能，搭建线上产销渠道，让技术不仅服务养殖，更传递了对弱势群体的关爱。

巅峰对决，“神仙打架”现场湖南黑马突围

这不是一场普通的比赛，而是真正意义上的“神仙打架”现场。

本届大赛以“勇担时代使命 助力高水平科技自立自强”为主题，集结了全国各省区市、港澳台地区及国际代表队近700名顶尖青少年科技精英，参赛规模和质量创历史新高。

大赛全面升级赛制，由院士专家天团“操刀”，围绕国家科技战略与产业亟待解决的“真问题”量身定制考题。比赛不再是简单的作品展示，而是全程高能的全方位能力测评，从创新思维、实践能力到团队协作，全面检验选手的综合素质，被师生们称为“史上最卷一届”。

如今，这款远程控制家禽喂食器已成为解决农村实际问题的“实用工具”：它能“解放人力”，让留守老人出门探亲、看病不再牵挂家中家禽；它能“节约饲料”，精准投喂避免浪费，直接提高养殖效益；它还能助力“科学养殖”，规律的喂养习惯间接提升家禽产蛋率。而它更大的价值在于提供了一个乡村振兴的“小范本”——不需要昂贵的技术、复杂的设备，只要扎根生活需求、立足实际场景，普通学子也能用知识和创意，为乡村发展注入温暖的科技力量。

多家科技企业已经向他们抛来橄榄枝，愿意提供进一步的技术支持和合作机会。“我们希望能够继续完善这个项目，真正推广应用到农业生产中，为农民解决实际问题。”段意说。

守护生命，亦守护心灵
为缓解家属焦虑，医院ICU走廊建起暖心图书角

长沙晚报8月22日讯（全媒体记者 杨云龙 通讯员 彭春花）22日，记者来到湖南省人民医院急诊一部，只见ICU外的走廊里有这样一幅画面：医护人员推着治疗车匆匆而过；走廊上，一位患者家属正捧着书静静品读。这个由急诊一部医护人员自发搭建的图书角，如同在生死时速间悄然绽放的微光，为被焦虑笼罩的患者家属筑起一方小小的“心灵栖息地”。

急诊ICU作为抢救生命的“战场”，常常承载着患者及家属的焦虑与期盼。抢救的过程往往需要花费一定的时间，对于患者家属来说，这是一段难熬的时光，焦虑情绪往往如影随形。“好几次看到家属不停抹眼泪，他们不仅在熬身体，更在熬心神。”急诊一部ICU护士长萌生了一个想法：能不能做点什么，让家属紧绷的神经松一松？

于是，医护人员利用休息时间整理出走廊一角，放置好书架。大家自发从家里带来

◀ 上接1版②

今年以来，天心区将校园电力设施改造和空调安装作为重要的民生实事，财政安排了专项经费予以支持。目前，天心区各直属中小学校的空调配备已全部完成，电力扩容工作也进入收官阶段。记者从天心区教育局了解到，所有工作将在开学前全部到位，确保直属中小学校所有班级都能用上空调。

在芙蓉区，随着最后一批空调设备安装调试完毕，该区中小学教室空调配备及配电线路改造工程全面竣工。该项目总投资5377.1万元，覆盖全区所有中小学校。

2024年12月20日，芙蓉区发展和改革局正式批复同意该工程立项，明确由芙蓉区公共工程建设中心负责实施。项目不仅涉及空调设备的安装，更对学校配电系统进行全面升级改造，确保供电安全稳定。

湖南湘江新区为全区已使用但未安装空调的教室统一购置空调，共计配备空调2931台，财政批复1694.11万元。湘江新区教育局相关负责人表示，采购分两批实施，在开学前将全部安装到位。

开福区各中小学空调安装工作已进入扫尾阶段。据悉，该区校园电力设施改造和扩容工程已于2025年寒假期间完成。开福区教育局相关负责人表示，全区直属中小学校新装空调预计8月27日前完成调试。

◀ 上接1版③

并非买了空调就可以了，背后还有大量的事情要做。比如，长沙的老学校电力扩容改造不易，空调线路改造、电力供应保障等问题必须解决，这些看不见的工程比单纯买空调复杂得多。从去年反映问题到今年全面解决，相关部门快速响应，立即行动。一个夏天的转场，长沙就做完了这些

“看不见”的工作，恰恰体现了解决问题的诚意和决心。这种把群众“小事”当作政府“大事”来办的态度，值得点赞。

由此看来，教室空调吹来的不仅是清凉，更是对下一代的关爱和对教育事业的重视。

娄底新化两位空巢老人的稻谷没有人收，一声求助—— 11只“小蜜蜂”从长沙“飞”去割稻



志愿者在帮助老人割稻子。 受访者 供图

● 长沙晚报全媒体记者 周小华 实习生 向思强

黄金的稻谷熟了，却没有人收割。娄底市新化县孟公镇桃溪村的刘爹爹和杨姨妈两位空巢老人近日愁眉不展，望田兴叹。这对老人的女儿在外打工，他们又患风湿行动不便。

令这对老年夫妇没想到的是，8月21日天刚亮，一群“小蜜蜂”就从长沙出发，驱车3个多小时赶到桃溪村，帮助他们抢收稻谷。带领这群志愿者的是长沙市天心区小蜜蜂志愿者协会会长杨士泉。杨士泉2015年当选人为乐“中国好人”，2016年获评全国“百姓学习之星”，2018年被评为全国“最美志愿者”，多次获湖南省、长沙市道德模范及志愿服务奖项。今年53岁的他从一个受助者成长为助人者，用20年时间，把善意汇成一条奔涌的河。

接力，在稻香深处

这次来桃溪村收稻，源于一条求助信息：深山有两位患风湿的老人，家里几亩稻谷无人收割。杨士泉立刻在协会群里发起号召，11位志愿者积极响应，其中包括5名大学生和一名12岁的少年。

日子好起来了，但他从没忘记回报社会。

2005年，杨士泉创办小蜜蜂志愿者协会，开始系统地帮助他人。截至目前，他个人累计捐赠超

过800万元，志愿服务时长超过2.8万小时，帮扶近20万人次。

“以前很多人帮助过我，现在是我该回报的时候了。”杨士泉说。

杨士泉卖过油条、拖过板车，什么苦活累活都干过。后来乘着改革开放的东风，他开始创业，从电镀车间到建筑行业，一步步成长起来。

日子好起来了，但他从没忘记回报社会。

2005年，杨士泉创办小蜜蜂志愿者协会，开始系统地帮助他人。截至目前，他个人累计捐赠超

过800万元，志愿服务时长超过2.8万小时，帮扶近20万人次。

“以前很多人帮助过我，现在是我该回报的时候了。”杨士泉说。